



同舟共济渡难关 团结合作创未来

——习近平主席在二十国集团领导人第十七次峰会第一阶段会议上的重要讲话引领全球发展方向

□ 新华社记者

四季如夏的巴厘岛,见证新时代中国促进世界经济复苏、引领全球发展方向的大国担当。当地时间11月15日,二十国集团领导人第十七次峰会在印尼巴厘岛举行,国家主席习近平出席并发表重要讲话。这是党的二十大胜利召开后,中国最高领导人首次出席多边峰会。立于时代潮头,“共迎时代挑战”的宣示凝聚共识,心系人类发展,“共建美好未来”的呼唤鼓舞人心。中国特重大国外交,在激荡的时代风云中开启新的篇章,为建设一个更加美好的世界注入信心与力量。

中国智慧洞察时代大势

“全球正面临多项关乎未来发展的重大挑战,希望二十国集团发扬团结精神,寻求应对共同挑战之道。”二十国集团领导人第十七次峰会召开之际,联合国秘书长古特雷斯如是说。

面对诸多全球性挑战,以“共同复苏、强劲复苏”为主题的二十国集团领导人峰会,寄托着各国期待。人们期待此次峰会凝聚共识,推动主要经济体加强宏观经济政策协调,发出坚持多边主义、开放包容、互利合作的声音;也期待中国在二十国集团中继续发挥积极作用,为破解全球发展困境,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展贡献智慧。

在各方关注目光中,习近平主席发表重要讲话,深刻分析当前国际形势,精辟阐释“怎么看”“怎么办”等重大问题,向世界发出了“共迎时代挑战,共建美好未来”的时代强音。

世界百年未有之大变局有何特征?习近平主席的判断切中肯綮——这是世界之变、时代之变、历史之变。

新冠肺炎疫情反复延宕,世界经济脆弱性更加突出,地缘政治局势紧张,全球治理严重缺失,粮食和能源等多重危机叠加,人类发展面临重大挑战。

站在十字路口的世界何去何从?

习近平主席为各国指明正确方向——树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,共同破解“世界怎么了、我们怎么办”这一时代课题,共渡难关,共创未来。

二十国集团如何发挥应有作用?习近平主席呼唤担当作为——二十国集团成员都是世界和地区大国,应该体现大国担当,发挥表率作用,为各国谋发展,为人类谋福祉,为世界谋进步。

“察势者明,趋势者智。”习近平主席的精辟论述,蕴含着鉴往知来的中国智慧,展现了应对挑战、把握机遇的信心与勇气。纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。只要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,我们就能够在危机中育新机、于变局中开新局,凝聚起战胜困难的强大力量。

中国方案破解发展难题

发展为了什么?我们到底需要怎样的发展?

当新冠肺炎疫情吞噬全球多年发展成果,联合国2030年可持续发展议程落实进程受阻,南北鸿沟继续拉大,粮食、能源安全出现危机,越来越多的人开始思考这样的问题。

“推动更加包容的全球发展”“推动更加普惠的全球发展”“推动更有韧性的全球发展”——习近平主席提出的三点建议,对此作出了清晰而明确的回答。中国方案既瞄准迫在眉睫的全球性挑战,又着眼解决长期结构性难题,为促进全球经济增长、可持续、包容和平衡增长注入强大思想力量。

推动更加包容的全球发展,意味着各国相互尊重,求同存异,和平共处,推动建设开放型世界经济,不应该以邻为壑,构筑“小院高墙”,搞封闭排他的“小圈子”。“甘蔗同穴生,香茅成丛长。”习近平主席引用的印尼谚语,道出一个朴素真理:分裂对抗不符合任何一方利益,团结共生才是正确选择。

印度经济学家穆罕默德·萨基卜表示,习近平主席提出的深化各国合作的倡议,是国际社会渡过难关的唯一可行途径。巴西瓦加斯基金会教授埃万德罗·卡瓦略赞赏中国在面对百年未有之大变局寻求所有经济体合作的努力,认为这是中国方案得到其他新兴国家和二十国集团成员支持的“密码”。

推动更加普惠的全球发展,意味着各国共同发展,走在前面的国家应该真心帮助其他国家发展,提供更多公共产品。大国要有大国的担当,都应成为全球发展事业尽心出力。

“中国是一个对促进全球可持续发展具有全面愿景和规划的大国,习近平主席是一位为推动解决人类面临的重大问题提供愿景和规划的大国领导人。”英国48家集团俱乐部副主席基思·贝内特如此评价。他认为,习近平主席关于普惠发展的理念“不仅切实可行,而且至关重要”。

推动更有韧性的全球发展,意味着比以往任何时候都更加重视发展问题,建设全球发展伙伴关系,坚持发展优先、以人民为中心,始终想着发展中国家的难处,照顾发展中国家关切。从深化抗疫国际合作,到遏制全球通胀;从对发展中国家减债,到促进全球贸易、数字经济、绿色转型、反腐败,再到确保粮食和能源安全,中国始终和广大发展中国家站在一起,为全球发展事业作出积极贡献。

“德不孤,必有邻。”一直以来,中国始终着眼全球共同发展的长远目标和现实需要,提出全球发展倡议和全球安全倡议,凝聚促进发展的国际共识,培育全球发展新动能,推动世界各国共同发展进步。一年来,“全球发展倡议之友小组”成员已逾60国,各方以实际行动,对中国方案投出沉甸甸的信任票,凝聚起共同发展的强大合力。

中国担当推动人类进步

“一个不断走向现代化的中国,必

将为世界提供更多机遇,为国际合作注入更强劲动力,为全人类进步作出更大贡献!”习近平主席有力的话语,彰显了中国以自身发展为世界创造机遇、推动人类进步的胸怀与担当。

二十国集团领导人峰会期间,习近平主席密集开展双边多边外交活动,向各国宣介中国共产党第二十次全国代表大会确立的中国未来发展的目标任务和大政方针。在深入的交流互动中,各国对新时代中国的未来有了更深的认知,对中国以自身开放发展推动世界进步有了更高的期许、更多的信心。

“坚定不移走和平发展道路,坚定不移深化改革、扩大开放”。一个始终秉持开放、合作、团结、共赢信念的中国,始终吸引着世界的目光,汇聚着合作的力量。

世界银行最新报告显示,2013年至2021年中国对世界经济增长平均贡献率高达38.6%;中国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一。前不久,第五届进博会如约而至,共有145个国家、地区和国际组织参展,按一年计意向成交金额高达735.2亿美元。“一带一路”项目捷报频传。雅万高铁试验段接触网热滑试验全面展开,柬埔寨金港高速公路通车,中老铁路货运站实现全部启用……“共建”“一带一路”已经成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台,惠及亿万民众。

中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。

“聆听习近平主席的重要讲话,深感中国推动世界和平与发展的决心。”正如一位外国学者感叹的,我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。踏上新征程,中国已然开启充满光荣和梦想的远征,必将以自身新发展为世界提供新机遇,与各国一道,汇聚起合作共赢的伟力,战胜前进道路上的各种挑战,共同迈向人类命运共同体的美好未来!

(据新华社北京11月15日电)

天舟四号货运飞船受控再入大气层任务顺利完成

新华社电 记者从中国载人航天工程办公室获悉,天舟四号货运飞船已于11月15日7时21分受控再入大气层。飞船绝大部分在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸落入南太平洋预定安全海域。

天舟四号货运飞船于5月10日发射入轨,为空间站送去约6吨物资。天舟四号货运飞船撤离空间站组合体后,还开展了相关空间技术试验,为空间站在轨建造和运营管理积累了重要经验。

遥感三十四号03星成功发射

新华社电 11月15日9时38分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十四号03星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

遥感三十四号03星主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域。这次任务是长征系列运载火箭的第450次飞行。

跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理

新华社电 文化和旅游部15日印发关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好文化和旅游行业防控工作的通知,提出跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理,加大“一刀切”、层层加码问题整治力度等措施。

通知优化了跨省旅游管理政策,明确根据最新风险区划定管理办法,跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理。跨省游客需凭48小时内核酸检测阴性证明乘坐跨省交通工具。

根据通知,将继续暂停旅行社和在线旅游企业经营出入境团队旅游及“机票+酒店”业务。暂不恢复陆地边境口岸城市团队旅游业务。

通知要求加大“一刀切”、层层加码问题整治力度。要求做好举报线索收集、转办、核实和整改工作;压实各级文化和旅游行政部门和各类行业主体责任,严格执行国家统一的防控政策;配合联防联控机制加大典型案例通报、公开曝光力度,切实起到震慑作用。

通知还提出,各地文化和旅游行政部门要会同相关部门做好滞留游客安置安抚和疏导工作。制定完善滞留游客处置工作应急预案,一旦因疫情发生游客滞留,按照分类施策、分批转运、安全有序、严防外溢的原则,科学组织实施滞留游客返程工作。

三季度末我国商业银行不良贷款率降至1.66%

新华社电 中国银保监会15日发布的数据显示,今年三季度末,我国商业银行不良贷款余额3万亿元,较上季末增加373亿元;商业银行不良贷款率1.66%,较上季末下降0.01个百分点。

数据显示,三季度末,商业银行正常贷款余额177.5万亿元,其中正常类贷款余额173.5万亿元,关注类贷款余额4万亿元。

服务实体经济方面,三季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款余额58万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额22.9万亿元,同比增长24.1%。

风险抵补能力方面,三季度末,商业银行贷款损失准备余额为6.1万亿元,较上季末增加1285亿元;拨备覆盖率为205.54%,较上季末上升1.75个百分点。

美弗吉尼亚大学枪击事件致3死

据新华社电 美国警方14日逮捕前一天弗吉尼亚大学枪击案嫌疑人。那起枪击导致3人死亡、2人受伤。

依据警方通报,枪手是弗吉尼亚大学在校生琼斯,22岁。13日晚大约10时30分,他在学校橄榄球队结束校外旅行、返回夏洛茨维尔市主校区时向球队乘坐的大客车开枪,2名队员当场死亡,1名队员送医后伤重不治。另外2名受伤学生中,1人伤势危重。

据校方和警方通报,琼斯是校橄榄球队前队员,行凶时带了一把手枪。他14日在校外被捕,并被指控谋杀等多项罪名。枪击发生后,弗吉尼亚大学封锁校园12小时,直至琼斯落网。行凶动机暂不清楚。

美国过去6个月曾发生一系列造成群体性伤亡的枪击事件。今年5月,一名18岁枪手在得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学杀害19名学生和两名教师,酿成美国10年来致死人数的最多的校园枪击事件。

把好协商边界 找准协商路径

南京市鼓楼区推动政协协商服务基层治理

基层治理是国家治理的基石。对于城区而言,统筹推进街道和社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。如何发挥政协独特优势,有效服务基层治理,是近年来区政协着重研究探索的问题。南京市鼓楼区政协经过实践和研究,找到政协协商服务基层治理的两条路径,一是政协协商基层治理的“小”事、难事,即“参与基层协商事”,由基层牵头组织,属于政协协商的范畴。二是支持政协委员参与基层协商并提出自己的意见建议,即“参与基层协商事”,由基层牵头组织,属于基层协商的范畴。鼓楼区政协专门出台文件,就推动政协协商有效服务基层治理提出具体实施意见,并严格按照文件抓好落实。

在政协协商中突出协商基层治理工作

增加比重,力求研深议透。今年常委会会议、主席会议以及专题协商会安排的9个协商议题中,有3个为基层治理议题,增加了基层治理协商比重。其

中,常委会会议专题协商的“推进鼓楼区文明典范城市常态化、高水平创建工作”议题,涉及多个基层治理领域。调研和议政过程中,课题组深入12家职能部门、13个街道、39个社区开展调研;鼓楼区政协主要领导率17家部门负责人到会听取意见建议,发言的除鼓楼区政协委员外,还有社区代表、企业代表、部门代表、市民监督员、特聘专家等,并通过线上向委员和社区群众直播,让与会的政府及部门领导听到各个方面、不同角度的意见建议,极大提升了协商的层次和“饱满度”,体现了“全链条、全方位、全覆盖”的全过程人民民主理念。

广搭平台,力求紧贴群众。为使政协协商更加贴近基层、直面群众,在鼓楼区有序推进1个“四级政协委员协商议事中心”、13个街道“政协委员之家”、120个社区“政协委员联络站”和N个“委员工作室”建设,并制定相应工作规则,初步建成了“1+13+120+N”的多层面协商议事平台。今年以来,依托协商平台围绕基层治理事项开展了234场

“有事好商量”协商议事活动,3100人次参与协商议事,其中居民代表近千人次,委员与群众联系得更紧密,群众也感到委员就在身边。

扣紧闭环,力求办理落实。用好政协协商构建形成的闭环机制,加强协商成果的落实推进与反馈,特别是对群众愿望较为迫切、短期内有望解决的问题,明确由鼓楼区政协分管领导协调推动解决。成立“政协委员监督团”,对协商议政之后鼓楼区文明城市创建工作持续进行监督,并就此专门召开政协常委会会议,请相关部门汇报建议案办理落实情况,补强协商链条“最后一环”。今年以来,通过推进协商办理,还助力解决了滨江风光带鼓浪屿段公厕设置不完善、华侨路街道空巢独居老人智能监护、裕华名居小区地铁建设补偿款分配难题等一批群众关注的实事。

积极支持政协委员参与基层协商

推动基层主动邀请委员参与协商。落实基层协商民主建设协调联动

机制,明确由政协街道工委负责联系推动街道、社区邀请政协委员参加基层协商,听取政协委员的意见建议。今年以来,鼓楼区13个街道、120个社区累计组织有政协委员参与的基层协商活动260多场,近800人次政协委员参加,政协协商服务基层治理的途径和方式进一步拓展。

配合基层做好委员联系对接工作。根据基层协商需求和协商议题实际,鼓楼区政协各专委会、各政协街道工委从区政协委员中邀请相匹配的委员,参加街道和社区组织的协商活动,必要时帮助邀请全国和省政协委员参加协商活动,听取更高层次委员的真知灼见。今年以来,已邀请16位全国、省市政协委员参与了基层11个议题的协商,他们提出的20多项意见建议,全部被基层采纳。

引导委员认真做好协商功课。提前将协商议题告知受邀委员,并引导委员围绕协商议题开展深入学习研究,做足协商“功课”,确保发言时情况明、建议实,体现委员履职的水准。同时,引

导委员对于协商过程中反映出的普遍性问题,要及时通过提案、社情民意信息等途径予以反映,积极为基层发声,做好协商“下篇文章”。截至目前,鼓楼区政协委员通过参加基层协商活动撰写相关社情民意信息67篇,远超往年同类信息数量。

切实加强政协协商服务基层治理的机制保障

建立专班领导机制。鼓楼区政协明确在常委会统一领导下开展政协协商服务基层治理各项工作,由主席会议协商决定重要事项,同时成立工作专班具体负责组织落实和系统推进,形成了常委会、主席会议和工作专班三级组织领导机制。

建立工作协调机制。建立鼓楼区委办公室、区政府办公室和区政协办公室沟通联系机制,在区级层面统筹做好政协协商服务基层治理的协调安排工作。同时,根据协商议题需要,加强与相关部门、街道和单位的协调联系,做好具体服务保障工作,为政协委员参加

政协协商、基层协商等履职活动提供有力支持。

建立“委员进社区”机制。把了解社情民意作为政协协商服务基层治理的关键环节,建立“委员进社区”活动机制,每月组织委员深入基层察民情、听民意、解民忧,让委员及时了解基层治理难点在哪里、居民群众关心什么,为他们参加有关协商做好准备。今年以来,共组织“委员进社区”活动61场,1042人次委员参加,委员们从中收集了解了一大批社情民意。

建立总结宣传机制。及时总结政协协商服务基层治理有关做法和经验,“民生专题协商议事月”活动中的典型案例,得到省市政协主要领导调研肯定。及时通过新闻媒体宣传特色做法、典型案例,围绕“推进鼓楼文明典范城市建设”工作,召开专题议政性常委会会议是探索创新之举;滨江风光带鼓浪屿段公厕设置、裕华名居小区地铁建设补偿款分配等协商案例,得到了新闻媒体的报道,有效提升了鼓楼区政协协商工作的影响力和知晓度。



昨日,中国海军第四十一批护航编队圆满完成亚丁湾索马里海域护航任务,顺利返回浙江舟山某军港。(程程社区)